

# 海園多招吸高鐵灣區客

## 推多元針對性產品 晚間免費入場擬恒常化

香港文匯報訊(記者 楊佩韻)2018年開始不久,香港旅遊業就出現了不錯的勢頭,待港珠澳大橋及高鐵日後開通更會引進新機遇。海洋公園主席孔令成昨日透露,海園已作好多手準備,包括向即日往返、過夜客及商務客推出針對性產品,並打算恒常化晚間免費入場活動,吸本地年輕及商務旅客,實行「兩條腿走路」。行政總裁李繩宗補充,正與業界商討不同合作方案,期望高鐵及大橋開通後吸引湖南、湖北及大灣區其他城市的旅客到訪,再加上年中酒店開幕,料3年內會令入場人次錄得雙位數字的增幅。

海洋公園昨日舉行新春團拜,透露在年初一至初六期間,進入海園的內地個人遊客按年上升35%,帶動園內餐飲收入增長10%。李繩宗表示,入場人次合乎預期,相信是受惠於整體旅客增加所帶動,料直至今年6月底為止的整個財政年度,入場人次都較預期為好。

### 研與過境巴合作

他續說,高鐵開通會為港帶來湖南、湖北的旅客;港珠澳大橋則帶來廣西南部及中部的旅客,現時已積極與過境巴士合作夥伴研究,如何方便大灣區旅客前來樂園;也會向廣州、深圳、成都、上海、北京的代表旅行社多作推廣。

孔令成表示,現時難以預計內地旅客的確增幅,但強調已作好多手準備,「香港其實好細及交通方便,重點是如何吸引他們(內地旅客)來港。」

### 新酒店料可吸引商務客

他指出,去年的聖誕夜場活動亦為公園帶來30%內地個人遊增長,未來會繼續推行不同類型的夜場活動,在合適時間會將其恒常化,「或者會在周末定期舉行」,並指新酒店啟

用後,更適合欲於晚上「飲兩杯」的商務客。

孔令成表示,去年12月推出的首個虛擬實境過山車及相關虛擬實境遊戲深受年輕遊人歡迎,12歲至24歲的遊人數量按年增長20%。

未來,海園會在IT及VR方面多下功夫,並打算設計一個應用程式聯合本港不同景點,方便旅客使用,並已向政府表達意向,期望未來有進一步拓展,以配合智慧城市發展。

### 證婚「升呢」魚兒家族見證

海洋公園商業營運執行總監鍾志超介紹,隨着新酒店即將啟用,公園會由單一樂園變成度假區,未來亦打算加強餐飲業務,如陸續翻新「大熊貓餐廳」(並改名為熊貓薈)及「海龍王餐廳」,同時拓展婚慶服務,包括為新人提供婚禮拍攝、證婚儀式、中西式宴會套餐等,其中證婚儀式套餐新人能在「海洋奇觀水族館」,在數以千計魚兒家族見證下成婚。

海洋公園管理及演藝節目執行總監吳守堅補充,自2011年開始,公園每年均接獲100名至200名市民或遊人查詢,說打算在旋轉木馬或摩天輪上求婚或註冊。



「大熊貓餐廳」將翻新,並改名「熊貓薈」。

香港文匯報記者楊佩韻攝



新酒店正在準備裝修。

香港文匯報記者楊佩韻攝



「大熊貓餐廳」翻新後將提供婚慶服務。

香港文匯報記者楊佩韻攝



海洋公園昨日舉行新春團拜,孔令成、李繩宗等出席。

香港文匯報記者楊佩韻攝



海洋公園計劃拓展婚慶服務。圖為海洋公園婚慶顧問為準新人提供結婚貼士。

資料圖片

# 九巴工會：調薪助車長減壓

香港文匯報訊(記者 文森)九巴與工聯會汽車交通運輸總工會九巴分會開會後,於前天宣佈將安全駕駛獎金及良好服務獎金撥入底薪,令起薪點由1.18萬元增至約1.54萬元,有其他工會指稱這是「左手交右手」、車長待遇並無改善,有乘客則擔心取消相關獎金會令車長服務質素變差。

汽車交通運輸總工會九巴分會副會長黎兆聰昨日指,取消獎金制與調升加班費可令車長壓力減少、收入穩定,至少每月增加五六百元收入。他指今後恢復以往的警告制度同樣起到監督服務質量的作用。

黎兆聰在接受電台訪問時承認,是次調整底薪方案只是優化薪資而非加薪,惟這方案是工會向巴士公司多年爭取的成果,因為車長們都希望有穩定的收入。過去,獎金制度令司機承受很大壓力,實施新方案後將有助減輕車長精神負擔與工作壓力,降低人手流失。

他續說,加班費由以往每小時70.9元增至96元,也是工會多年來的強烈訴求,這個價格才貼近駕駛重型車的市面價格,並指巴士車長每月收入約三分之一是加班費,調升加班費令司機收入得到實質增加。

### 恢復警告制助監督服務質量

黎兆聰表示,取消獎金制度後,巴士公司恢復警告制度,如出現交通事故或客人投訴,有關車長或會遭公司警告,屢受警告者可能被解僱,大部分車長也表示同意,因至少知道自己每月收入不會減少,避免天天為擔心被扣獎金的煎熬,「以往約有30%車長因一些差錯被扣除獎金。」

不過,亦有部分車長擔心因此會被公司嚴苛對待,增加被解僱風險。

他續說,發生意外也有責任誰屬的區別,投訴也有真有假,未必是車長的責任,因此工會會密切跟進新制度的實施,及時與巴士公司交涉,避免車長因此受到嚴苛對待。同時,工會將繼續敦促巴士公司將車長月薪調升逾1.8萬元,因這才貼近市面其他重型車輛駕駛者的薪酬水平。

# 失業率2.9%

## 旅業帶旺服務業

香港文匯報訊(記者 文森)政府統計處昨日公佈本港最新失業率,去年11月至今年1月經季節性調整的失業率為2.9%,與去年10月至12月的數字相同。同期間就業不足率則由1.1%微跌至1%,為1997年下半年後的最低水平。勞工及福利局局長羅致光表示,各行業的失業率變動大致輕微,多個主要服務行業的失業率明顯較去年低,尤其受惠於訪港旅遊業改善,零售及住宿服務業等相關行業的失業情況已明顯好轉;金融、專業及商用服務業的失業情況亦隨着經濟增長強勁而改善。

統計處指出,與去年10月至12月相比,去年11月至今年1月各行業的失業率變動不一,但幅度輕微,就業不足率下跌則主要見於建造業。總就業人數上升11,500人至386.2萬人,同期的總勞動人口增加約8,300人至396.9萬人。失業人數下跌至10.7萬人,較上個季度減少約3,200人;同期就業不足人數亦由42,100人下跌至40,200人,減少約1,900人。

### 勞工市場維持全民就業

羅致光表示,勞工市場維持全民就業狀態,經季節性調整的失業率維持不變於2.9%,就業不足率則微跌0.1個百分點至1%,總就業人數持續錄得可觀的按年升幅。

展望未來,他指鑑於宏觀經濟狀況良好,預料勞工市場短期內維持偏緊,惟餘下時間就業前景將繼續取決於外圍環境等各項不明朗因素,政府會保持警覺,密切留意有關情況。

### 勞處下月中辦招聘博覽

勞工處將於下月13日及14日在生產力促進局舉行「飛躍新一頁招聘博覽」,適合具大專學歷的青年。除了54個僱主提供約3,700個職位空缺外,警務處、入境處、前海國際聯絡服務有限公司等亦會參與。

# 「藝遊維港」賞草間彌生「南瓜」

香港文匯報訊(記者 顏晉傑)「藝遊維港」由即日起至4月11日舉行,令中環及灣仔一帶變身為博物館,展出21件由本地及國際藝術家製作的雕塑作品,供市民免費欣賞。有參與今次展覽的本地藝術家指出,香港租金昂貴令他們難有機會向市民展示作品,期望這個活動日後能每年舉辦。

本地藝術家黃國才、何冠廷、曾敏富及王志勇與Rasheed Araeen、Jenny Holzer、金泓錫及鄭國谷等多名來自世界各地的藝術家都有參與「藝遊維港」,他們的雕塑作品分別放置在添馬公園、愛丁堡廣場、演藝學院及藝術中心即日起至4月11日供市民免費觀看。

「藝遊維港」共同策展人Tim Marlow形容今次項目是一個無牆博物館,「為香港帶來更多藝術,並為本地甚至外地

的藝術家製造更多機會。」他指參與這次展覽的藝術家各有不同的背景,他們各自以自己的方式將藝術呈現美麗的天際線下,認為項目十分有趣,期望可為港人帶來驚喜。

日本藝術家草間彌生亦有將作品《Pumpkin: big》帶來展覽,她自1950年代開始將南瓜圖案加入作品,以回憶自己青春時期吃南瓜到了噁心的地步,今次展出的作品更是她最知名的作品之一。

### 港藝術家靈感來自小行星

黃國才在活動中展出作品《Asteroids & Comets》,該作品的靈感來自小行星、彗星和星團的形象。

他製作作品時將鋼棒焊接成最簡單的直線和圓形,創造出不同的空框架空

間,當陽光照射在作品時,光線會映照出一個複雜的光影組合,引發觀眾對宇宙、時間和生命的思考。

他指本地藝術家受制於租金貴,有時只能透過社交平台以相片與市民分享作品,但指藝術作品與社會事件息息相關,如果可放置在合適的地點讓市民親眼欣賞,市民會對作品有更大的共鳴。

他期望香港之後可每年舉辦同類型活動,讓藝術家有機會與市民分享作品。政務司司長張建宗昨日出席「藝遊維港」



《Pumpkin: big》是草間彌生知名作品之一。

香港文匯報記者梁祖彝攝



黃國才《Asteroids & Comets》。

香港文匯報記者顏晉傑攝

的開幕典禮時表示,展覽令市民有機會近距離欣賞世界級雕塑,他指政府會同時努力改善本港文化產業的軟件發展,舉辦不同的文化藝術活動,希望能培育更多藝術家,並為業界建立觀眾群。

# 1月通脹增1.7% 年內或再略升

香港文匯報訊(記者 尹妮)政府統計處昨日公佈,今年1月份整體消費物價指數按年升1.7%,與去年12月份相若。剔除所有政府一次性紓困措施的影響後,基本通脹率同樣按年升1.7%,亦與去年12月份相若。惟政府發言人表示,隨着環球經濟轉強和本地經濟持續擴張,通脹壓力或會在今年餘下時間略為上升。

從細分指數分析,甲類、乙類及丙類消費物價指數於1月份分別按年增長2%、1.6%及1.5%。

剔除所有政府一次性紓困措施的影響後,經季節性調整的甲類、乙類及丙類消費物價指數於去年11月至今年1月的3個月期間,平均每月升幅同為0.2%。

### 綜合消費指數升10.2%

各類價格方面,今年1月份錄得按年升幅的類別為電力、燃氣及水,綜合消費物價指數上升10.2%,主要是由於一項電力燃料費特別回扣,在去年1月發放導致比較數較低。綜合消費物價指數錄得升幅的也包括衣服

(2.6%)、外出用膳(2.5%)、住屋(2.5%)、食品(不包括外出用膳)(1.9%)、雜項物品(1.4%)及交通(1.4%)。

錄得按年跌幅的類別為耐用物品(跌1.6%)及雜項服務(跌1.5%)。煙酒則在綜合消費物價指數錄得0.2%按年跌幅,但甲類消費物價指數則上升0.1%。

政府發言人解釋,1月份基本通脹率與對上一個月相同,維持在溫和的水平,相信是因為農曆新年在不同時候出現,即今年在2月中旬出現,去年則在1月底,令一些項目如旅遊費用按年下跌。這大致抵消了因為一年前燃料費特別回扣造成比較數較低,令電費按年急升帶來的影響。

發言人續說,未來隨着環球經濟轉強和本地經濟持續擴張,通脹壓力或會在今年餘下時間略為上升。就2月份而言,由於農曆新年在不同時候出現的影響,消費物價指數的按年升幅料會短暫擴大,政府會繼續密切留意通脹走勢,特別是通脹對低收入人士的影響。

# 節慶民俗郵票 印拋寶牒頭炷香

香港文匯報訊(記者 文森)香港雖然是一個節奏快速的現代化城市,但在講求與時並進之餘,亦重視傳統文化,處處保留了獨特的民間習俗。為了展示本地色彩濃厚的傳統節日習俗,香港郵政以「節慶民間習俗」為題,發行一套六枚包括拋寶牒、拋寶牒及上頭炷香等特別郵票,相關郵票將於下周二起同日推出發售。

這套「節慶民間習俗」特別郵票印上6個不同民間習俗的插畫,以銀線勾勒的手展示進行各種民間習俗的手勢;小全張則參照揮春的設計,以紅色灑金筆為背景。

各郵政局已發售正式首日封,每個售價為1.3元。郵票及相關集郵品同日起在郵政總局、尖沙咀郵政局、荃灣郵政局、沙田中央郵政局和屯門中央郵政局展出。香港郵政高級經理李振宇昨日介紹時表示,2元面額是「拋寶牒」、2.6元是

「拋寶牒」、3.4元是「上頭炷香」、3.7元是「轉風車」、4.9元是「求籤」及5元「舞麒麟」。拋寶牒是香港非物質文化遺產,每逢農曆新年,市民都習慣在家裡或商舖張貼寫上「出入平安」、「萬事如意」等吉祥語句的揮春,祈求來年大吉大利。

拋寶牒的風俗由來已久,相傳源於大埔林村,市民在寶牒寫上名字和願望,將之拋到許願樹上,據說拋得愈高,願望愈易實現。

上頭炷香指善信在年初一來臨一刻向神靈奉上第一炷香;轉風車在農曆正月初三特別受歡迎,市民一般選擇前往車公廟以轉風車祈福。

李振宇續說,求籤這個習俗常見於本地華人廟宇;舞麒麟則是香港非物質文化遺產,亦是一種傳統民間表演藝術,多在節日及喜慶的儀式中出現。

他並指,舞麒麟需要兩名表演者,兩人配合節奏音律,分別舞動麒麟的頭和



以「節慶民間習俗」為題的一套郵票、小全張和特別郵票。

身,相傳這樣可以送上祝福以及驅除煞氣。

### 下周二鋼製郵戳人手蓋印

各郵政局將於下周二為所有正式首日封及註明首日字樣和本地地址的自製首日封,提供郵政局鋼製郵戳和特別郵戳的即時人手蓋印服務。

各相關郵品由當日起發售3個月,售完即止,香港郵政網上購物站「樂滿郵」亦於當日起同時發售。